

4.01-1980г.

С П Р А В К А
О РАБОТЕ ЦЕНТРАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ
ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО НАУЧНОГО ЦЕНТРА АН СССР
за 1979 год

Центральная научная библиотека ДВНЦ АН СССР (ЦНБ) — одна из крупнейших библиотек Дальнего Востока, насчитывающая 708791 экз. специализированной литературы, в т.ч. 287162 экз. иностранный.

Деятельность ЦНБ в 1979 году была направлена на:

— содействие ученым и специалистам Дальнего Востока в выполнении решений, поставленных XXУ съездом КПСС перед советскими учеными;

— повышение уровня информационного обеспечения фундаментальных и прикладных наук.

За отчетный год библиотека обслужила 4300 читателей, в т.ч. из неакадемических учреждений 276 человек. Основной контингент читателей, как и прежде, составляют научные работники и специалисты. Количество посещений — 90460, книговыдача — 560500, в т.ч. общественно-политической — 24000, из них классиков марксизма-ленинизма — 2000. Выдача иностранной литературы составила 204040 или 36% от общего количества книговыдач. При выполнении заказов с выставок новых поступлений и по МБА использовались ксерокопии. За год для читателей скопировано заявок по 5495 источникам. Средняя посещаемость по библиотеке — 21,0; ср.читаемость — 130,3; обращаемость фонда — 0,79; обращаемость фонда иностранной литературы — 0,71. Услугами МБА пользовались 141 абонент, из них 118 иногородних, им выдано 1223 печ.ед., получено книг из других библиотек для читателей ЦНБ — 4813 печ.ед. В отчетном году совместно с Приморской краевой библиотекой отдел МБА проводил анализ и в кодирование потока заказов по МБА по программе ГПБ им.М.Е.Салтыкова-Шедрина "Исследование распределения потока и характеристика заказов по МБА". Материалы исследования направлены в Приморскую краевую библиотеку и ГПБ им.М.Е.Салтыкова-Шедрина. По итогам исследования предполагается провести научно-практическую конференцию с выработкой рекомендаций по улучшению работы МБА. Начиная с 1978 года ЦНБ через БЕН АН СССР выполняет заказы по Международному международному междубиблиотечному абонементу. Срочные заказы передаются по телетайпу, установленному в Президиуме ДВНЦ АН СССР.

Новые поступления за год составили 30065 печ.ед., в т.ч. ^(четвертой, ч.)
иностранный- 10029 печ.ед. Организовано выставок новых поступлений - 451, тематических - 40. Выставки демонстрировались не только в здании библиотеки, но и за её пределами. Так выставка "Издания Дальневосточного научного центра Академии наук СССР" (1970-1979 гг.) организовалась в "Доме ученых" и в г. Хабаровске, где проходил XIУ Международный Тихоокеанский научный конгресс. Книжная экспозиция являлась одним из разделов большой выставки "Научные исследования на Дальнем Востоке и в бассейне Тихого океана", она занимала 14 стендов, где разместились 600 научных изданий. С момента открытия и до последнего дня работы выставки интерес членов конгресса к книгам не ослабевал. Зарубежные ученые из ряда стран просили выслать в их адрес конкретные издания центра. Очень тепло к выставке отнеслись и хабаровчане. За участие библиотеки в выставке к конгрессу библиотека награждена дипломом Научного совета по выставкам АН СССР и медалью, а Сопова М.С. - дипломом орг.комитета XIУ ТНК и медалью.

Бюллетени новых поступлений составлялись по 4 направлениям (40 экз.). Продолжалась работа с тематическими картотеками, улучшалось их качество (-15 картотек). Библиографическое описание велось в соответствии с ГОСТом 7.1-76. Обеспечение ученых текущей информацией возложено на Отдел научной информации и частично на библиотеку. Групповая и индивидуальная информация осуществлялась путем просмотра выставок новых поступлений, карточек всесоюзных центров научной информации и вторичных источников информации. Библиотека ОХТИ предоставляет ОНТИ свои фонды, выявляет библиографическую обеспеченность разрабатываемых в НИУ ДВНИ тем и направлений, оказывает библиографическую помощь в описании произведений печати и в редактировании библиографических указателей.

За год выполнено 8500 устных справок и три письменных. Оформленные справки направлены в ГПНТБ СО АН СССР для включения информации о них в "Каталог библиографических указателей литературы". Пропаганда библиотечно-библиографических знаний библиотека по-прежнему уделяла особое внимание. Проведено 5 семинаров, 3 обзор по библиографическим пособиям, прочитано 2 лекции по "Индексу научных ссылок" (США, Филадельфия).

Совместно с ОНТИ проводился семинар для молодых ученых Тихоокеанского института географии по специально разработанной программе. В соответствии с перспективным планом координации деятельности научных и специальных библиотек Дальнего Востока на 1976-1980 годы проводилась работа по пропаганде и использованию библиографических пособий зарубежных стран. Так в Дальневосточном научно-исследовательском гидрометеорологическом институте прочитаны 3 лекции (кроме 2-х плановых) по использованию зарубежного справочного издания "Индекс научных ссылок" (США, Филадельфия). Для сотрудников кафедры коллоидной химии ДВГУ проведен обзор по иностранным информационным изданиям по химии.

Научно-библиографическая работа велась по 5 темам, связанным с проблемами Дальнего Востока: "Флора, растительность и растительные ресурсы Дальнего Востока" (Вып.2), "Леса и лесное хозяйство Дальнего Востока" (Вып.2), "Животный мир Сибири и Дальнего Востока", "Почвы Дальнего Востока", "История дальневосточной деревни" (1861-1975 гг.). Выполнена внеплановая библиографическая редакция указателя "Элеутерококк", издаваемого Институтом биологии моря. В отчетном году вышли из печати: "Почвы Дальнего Востока" и "Сводный каталог иностранных периодических изданий, имеющихся в крупнейших библиотеках г. Владивостока (1971-1975). Вып.3". Следует отметить, что издаваемые библиографические указатели ЦНБ совместно с научными учреждениями центра пользуются большой популярностью и у научной общественности. Об этом свидетельствует тот факт, что на библиографию "Флора, растительность и растительные ресурсы Дальнего Востока" напечатано 4 положительных рецензии, две из которых помещены в центральной печати, одна - в зарубежном журнале.

Каталоги библиотеки своевременно пополнялись карточками на новую литературу, освобождались от карточек на списанные издания. Хорошо оформлены. На видном месте выведены правила пользования каталогами. У каталогов организовано дежурство. В течение года продолжался планомерный просмотр фонда по содержанию с целью приведения его в соответствие с профилем научно-исследовательских работ учреждений ДВНЦ., списано 39263 печ.ед.

Библиотекой разработан ряд документов, регламентирующих работу отделов и отделений: "Путь требований читателей и абонентов в процессе выполнения и борьба с отказами в ЦНБ ДВНЦ АН СССР" и "Докомплектование фондов ЦНБ ДВНЦ АН СССР и отделений отечественной литературы". Плановые задания коллектива ЦНБ выполнил.